



王卓秀在车间工作。

王卓秀，一个从农村走出来的姑娘，读完初中便因家境贫寒而辍学打工，却又幸运的借助技能扶贫政策改变了自己的命运。8年的时间，让原本以为会在农村度过自己一生的王卓秀，在潍坊买了房，成了家，立了业。

初中毕业后辍学打工，  
原以为会在农村度过一生，  
却又幸运的借助技能扶贫政策  
改变了自己的命运

# 王卓秀的 立业路

本报记者 李晓东

## 因贫困辍学打零工

### “收学费都没法回家开口”

今年24岁的王卓秀是峡山区太保庄街道人，从小在农村长大的她说起自己的童年，基本就没有闲着的时候，除了上学就是下地干活。王卓秀还有一个弟弟，仅靠务农为生的父母除了要供两个孩子上学，还要照顾家中老人。

“上学时，收学费我都没法回家开口要”。王卓秀说，刚上初中时学费一次是400元，加上弟弟的就是800元，家里根本没钱，王卓秀都是自己憋着，知道最后要交的时候才会跟爸爸说，说完之后，爸爸就会一声不吭的出去借钱。晚上又能听见爸妈在里屋商量借钱和还债的事，听到这些，王卓秀只能在心里难受，却无法帮家里改变现状。那时的

王卓秀只是一心想着好好上学，以后能扭转家里的生活状况。

2004年，初中毕业的王卓秀就因家里负担不起学费而退学，之后便在昌邑的一家小超市打零工，每天做着理货的工作，一个月仅有500元的收入。那时对于只有16岁的王卓秀来说，最大的愿望就是可以找一份自己喜欢的工作，可以去大地方转一转。

王卓秀也曾想过换工作，可刚初中毕业的她连怎么选工作都不知道。王卓秀说，没有一技之长根本找不到自己想要的工作，虽说自己退学了，心里仍一直想着找个机会再上学，然后找份喜欢的工作，离开农村。但她深知这个机会对她来说太难。

## 免费上学还能领生活费

### “这是改变我命运的一次机会”

2005年8月，这个令王卓秀想都不敢想的机会真的来了。“是乡里通知的，我接完电话就去辞职了”。王卓秀说起8年前获知技能扶贫政策时的场景，仍掩饰不住心中的兴奋。接到通知，王卓秀立马就辞了职，不顾父亲的劝阻，当天晚上就赶回峡山家中，第二天就去报名参加考试。

当时的王卓秀并不知道技能扶贫政策意味着什么，她只知道，自己符合要求，可以让她再回校园上学。通过了入学考试，王卓秀在2005年9月份顺利入学，成为了当时潍坊第二轻工技校的一名技能扶贫生，也是潍坊第一批接受技能扶贫的学生。

入学之后，除了学费、住宿费全免之外，王卓秀每个月还可以领到100元的生活费。“那时候100元也花不了，还

能攒下一部分留给家里”。唯一交的就是一年100多月的书本费。

王卓秀说，当时她们班49名学生全是技能扶贫生，同其他班的同学比起来，她们穿的也比较差。王卓秀也没有多想，一心想着把技术学好，等毕业之后，大家就会站在同一起跑线上。而且王卓秀每逢周末还会跑到书店去看书，不断丰富自己的阅历。在校期间，王卓秀的成绩一直是名列前茅。“我经历过退学和贫困，也打过工，知道这个机会来之不易，这是能改变我命运的一次机会，我必须好好学习，抓牢它”。

2007年年底，经过了一年半理论学习，王卓秀被安置到兰天纺织进行实习，而且一到厂子就领到了生活费。之后就留在了兰天纺织，成为一名梳棉工人。

## 买房成家生活大改观

### “给孩子创造更好的条件”

24日下午，王卓秀从位于潍城区的家中赶来看看公司接晚班。现在的王卓秀已经结婚了，并且在潍城区买了一套二手房，也已经有了一个8月大的小宝宝。

王卓秀2007从学校到兰天纺织时，一个月就有进两千元的收入，而且五险齐全。“这比我在超市强多了，当时想都不敢想”。从入厂以来，王卓秀就多次被评为先进员工，在2010年还曾在兰天纺织技能比武中获得一等奖。工作中优异的表现，让王卓秀的工资待遇不断提升。现在，王卓秀每月的平均收入是3000元左右，虽说刚有了孩子，负担稍重些，但是加上她老公的收入，每个月也有部分结余，还能给老家的父母寄一部分生活费。王卓秀笑

着说，现在算是达到了自己以前的小理想，在城里过上了自己满意的生活，今后的重心就是干好工作，给孩子创造更好的条件。

“如果当时没有技能扶贫的政策，现在也许就过不上这样的生活”。王卓秀说，要是没有这个机会给她，现在她可能已经回家务农，或者在老家附近找个打零工的动作，对于在潍坊买上房子，更是不敢想象。

在潍坊，仅兰天纺织就解决了近200名技能扶贫生的就业，而技能扶贫政策也给企业解决了用工紧张的难题。厂内技能扶贫安置的职工在工作中比社会招聘的职工更能吃苦耐劳，而且经过专门的技工培训，技术方面也要优异很多。